
Stretnutie 4. Nový človek – Človek pokoja 

Úvod 

Nasledujúce tri stretnutia permanentnej formácie budú postavené na téme „nový človek“ 

(pozri úvod k stretnutiu 1). Táto téma je v Hnutí Svetlo-Život niekedy graficky znázornená ako 

symbol „Fos-Zoe“ v kruhu, čo znamená, že jednota svetla a života sa má najprv uskutočniť v 

človeku. Aprílové stretnutie bude všeobecnou úvahou o ceste nového človeka a jej  vzťahu k 

daru pokoja. V máji sa budeme zamýšľať nad osobou Nepoškvrnenej Panny Márie, ktorá je 

vzorom nového človeka a zároveň Kráľovnou pokoja. V júni sa budeme konkrétne zaoberať 

plodmi Ducha Svätého viditeľnými v živote nového človeka. 

1. Cieľ stretnutia: 

- Zamerať pozornosť  účastníkov na nový život v Kristovi  

- Zdôrazniť nový život ako zdroj pokoja, najmä v medziľudských vzťahoch 

 

2. Zdieľanie Božím slovom:  Ef 4,20-32 

Otázky na zdieľanie:  

- Ako rozumiete slová: „Vy ste sa tak o Kristovi neučili“? 

- Ako sa vo vašom živote prejavuje „odloženie starého človeka“? 

- Ktoré z konkrétnych odporúčaní svätého Pavla sú pre vás obzvlášť aktuálne? Ako podporujú 

pokoj? 

 

3. Obsah na zdieľanie: 

a. Nový život nie je ovocím ľudského úsilia, ale darom zadarmo, ktorý plynie z prijatia Ježiša s 

vierou; o. František Blachnický píše v úvode k príručke Oáza nového života I. stupňa: 

Stretnutie s Kristom a prijatie Ho ako osobného Spasiteľa a Pána je ekvivalentom toho, čo 

evanjelium nazýva novým narodením. Toto je kľúčová otázka v Kristovom rozhovore s 

Nikodémom: „Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť 

do Božieho kráľovstva“ (Jn 3,5). Tieto slová sú spojené so sľubom, ktorý dal Kristus v 

rozhovore so Samaritánkou a tiež počas Sviatku stánkov: „Kto sa napije z vody, ktorú mu ja 

dám, nebude žízniť naveky. A voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej 

do večného života.“ (Jn 4,14). „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 

Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody." To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, 

čo v neho uverili.“ (Jn 7,37-39) Tieto slová naznačujú, že Kristus dáva tým, ktorí v neho veria, 

Ducha Svätého, ktorý sa v nich stáva zdrojom nového života. Duch Svätý je pôvodcom 

nového života v nás. Tento nový život je naším novým narodením z Ducha a to, čo sa v nás 

rodí a začína žiť, je nový človek. Kresťan je odetý do „nového človeka, stvoreného podľa 

Boha, v spravodlivosti a pravej svätosti“ (Ef 4,24). Jedným z hlavných formačných cieľov Oázy 

nového života je uvedomiť si, že prijatie Krista ako osobného Spasiteľa a Pána a udelenie 

Ducha Svätého znamená nové narodenie z Ducha Svätého. Môžeme spojiť dva aspekty jednej a 



tej istej reality: osobné stretnutie, teda udelenie Krista, a nové narodenie, teda udelenie 

Ducha Svätého. Ten, kto sa stretol s Kristom v osobnom stretnutí, môže povedať: Som 

znovuzrodený. 

b. V praxi sa nový život premieta do nášho každodenného života prostredníctvom lásky 

agapé (tamtiež): Nový život a nový človek nie sú jasnou realitou v nás, ktorá sa spontánne 

rozvíja spôsobom materiálneho života. Skôr je to realita vštepená do našej prirodzenosti, 

ktorá sa vyvíja v neustálom napätí a v neustálom boji s skazenosťou našej prirodzenosti, 

ktorú svätý Pavol definuje ako starého človeka v nás. Starý človek, sebecký, egocentrický a 

konzumný, chce vlastniť a využívať čo najviac, všetko podriadiť sebe a svojim cieľom. Nový 

človek má naopak presne opačné tendencie. Zákonom jeho života je láska, teda dávanie 

alebo vlastnenie seba samého v dávaní sa. Písmo nazýva protiklad k egocentrickým 

tendenciám starého človeka umieraním; toto umieranie je princípom rastu nového života a 

nového človeka v nás. 

4. Rozhovor založený na nasledujúcich otázkach: 

a. Nový život začína vedomým a osobným prijatím Ježiša ako Pána a Spasiteľa. Ako sa to stalo 

v tvojom živote? Ako sa toto rozhodnutie realizuje dnes v tvojom každodennom živote? 

Prináša táto skúsenosť do tvojho života Kristov pokoj? Povedz o tom. 

b. Ako v tvojom procese „výchovy nového človeka“ vidíš vzťah medzi tvojm úsilím a Božím 

darom daným nezištne? Ako môžeme nájsť praktickú rovnováhu medzi dvoma extrémami: 

na jednej strane prehnaným zdôrazňovaním vlastného úsilia a námahy a na druhej strane ich 

opustením? 

c. Ako sa úsilie psychológie, sociológie, pedagogiky a iných súvisiacich disciplín vzťahuje na 

výchovu nového človeka? Čím môžu byť užitočné? V ktorých oblastiach uľahčujú budovanie 

pokoja? Vnímate prípadne nejaké riziká, ktoré sú s nimi spojené? 

d. Ako chápete postulát „vlastniť seba v dávaní seba“? Ako zákon „životodarnej smrti“ 

ovplyvňuje moje vzťahy s ostatnými a budovanie pokoja? 

e. Svätý Pavol píše: „Ak je to možné a závisí to od vás, žite v pokoji so všetkými ľuďmi .“ (Rim 

12,18). Vznikajú vo vašom živote konflikty alebo nezhody? Aké sú ich najčastejšie príčiny? 

Súvisia so „starým človekom“ vo vás? Alebo pramenia zo skutočnosti, že ako nový človek sa 

stávate „znamením protirečenia“? Ako ovplyvňujú vaše prežívanie pokoja s ostatnými? Kde 

vidíte hranicu medzi snahou o pokoj a prehnaným zdôrazňovaním pokoja za každú cenu? 

 

5. Apoštolská úloha: Vyberiem si jedno z prikázaní svätého Pavla, nad ktorým sme sa 

zamýšľali pri zdieľaní Božieho slova. Do nášho ďalšieho stretnutia sa budem snažiť venovať 

zvláštnu pozornosť jeho uvádzaniu do praxe. 

 

6. Modlitba: Spontánna modlitba zverenia vlastného života Ježišovi. 


